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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2015年秋季学期钦州港经济技术开发区中学12月份考试试题

高二生物

一、 选择题

1. 我国西部因历史和气候的原因,生态环境较差。在西部大开发过程中,为实现经济的可持续发展,首先应考虑(  ) A．发展水土保持型生态农业,以保护和改善西部的生态环境 B．控制人口的过快增长,以减轻人类对环境的压力 C．治理严重的水污染,从而解决水资源短缺问题 D．发展乡镇企业,增加收入,以解决经济发展过程中必然造成的环境污染问题 

2. 下图表示生物多样性的三个不同层次,下列叙述正确的是（ ） 
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A.图Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ分别表示遗传(基因)多样性,种群多样性和生态系统多样性 

B.图Ⅰ说明基因重组导致多种等位基因的产生，从而形成遗传多样性 

C.图Ⅱ反映出生殖隔离的生物可以在同一个环境中相对稳定地共存 

D.图Ⅲ反映出的河流、森林和城市生态系统具有相同的小气候特点 

3. 关于人口增长对生态环境的影响的说法，错误的是（ ） 

A.人的生存需要粮食，因而会使人们过度利用耕地和开垦更多的农田，因此又会使人口继续增加 

B.人的生存除需要各种农产品以外，还有多种物质和精神需求，也会给生态环境造成更大压力 

C.随着社会的发展和进步，人口增长对环境的压力将会自然减小 

D.我国在发展中遇到的困难和问题，许多都与人口众多有直接关系 

4. 目前气象预报中有“紫外线指数”的内容，提醒市民注意避免紫外线伤害。造成地面紫外线照射增强的直接原因是( ) 

A.滥伐森林     B.水体污染 

C.南极冰川融化 D.臭氧层破坏 

5. 到2050年,按16亿人人均年消费粮食600 kg计算,中国每年共需粮食9.6×108 t,每公顷耕地需要产粮13.5 t,也就是说到2050年中国粮食单产同现在相比需要提高2.7倍才行。这个事实说明(  ) A．达到这些指标是相当困难的 B．控制人口和保护耕地,对中国人民的生存和发展具有十分重要的意义 C．2050年中国粮食单产将会同步提高 D．2050年中国粮食需要大量进口 

6. 

保护生物多样性的最为有效的措施是（　　） 

A.人工栽培和养殖 B.就地保护 C.迁地保护 D.实施大型的生态工程 

7. 随着人类的出现和人口的增多，人类活动在很大程度上改变了地球的环境，使许多生物的生存受到了严重的威胁，并且危及人类自身的生存和发展。下图表示的是人口增长对生态环境的影响，下列叙述中不正确的是 
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A．人口增加，人类需求也不断增加，为了满足衣食住行的要求和经济发展，使污染物的总量增大，大量工农业废弃物和生活垃圾排放到环境中，影响了环境的纳污量以及对有毒、 
有害物质的降解能力，加剧了环境污染。 

B．由于外界环境条件适宜，近几百年来，人口增长接近“J”型增长曲线；由于环境容纳量有限，现在即使不控制人口数量，到了一定的阶段，人口也会出现“S”型增长，所以我国不必担心人口增长过度带来的一些列问题。

 C．生物多样性的保护需要就地保护、易地保护等措施，但关键是协调好人类与生态环境的关系，如控制人口增长、合理利用资源、防治环境污染，此外还要加强立法及宣传活动。

 D．生物多样性的价值有直接价值、间接价值和潜在价值，人类在自我发展的同时要保护生物多样性，尤其要在基因多样性、物种多样性和生态系统多样性方面加以保护。 

8. 保护和利用野生生物资源的最佳方案是（ ） 

A.封山育林，大量繁殖，禁止捕猎 B.让当地人大砍大种，狂捕乱猎，先富起来 

C.实行有计划地开采和利用 D.砍掉原有林木，营造人工树林 

9. 保护生物多样性的最有效措施是（ ） 

A.建立自然保护区 B.实施大型生态工程 C.防治生态环境污染D.人工栽培和养殖生物 

10. 我国生物多样性减少的主要原因是（ ） 

A.野生生物的生存环境遭到破坏   B.乱捕滥猎和乱采滥伐 

C.农林产品的长期单一化      D.外来物种的大量入侵 

11. 在一普通的密闭锥形瓶中，加入含有酵母菌的葡萄糖溶液。下列有关坐标图中正确的是 
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A.①②③   B.①③④   C.②③④   D.①②④ 

12. 生物圈内庇护生物不受紫外线损伤的是(　　) 

A.臭氧层 B.海水   C.电离层 D.云层 

13. 生物多样性包括(　　) 

①遗传多样性　②物种多样性　③生态系统多样性　④变异多样性　⑤群落多样性 

A.①②③ B.①②④    C.②③④    D.①③⑤ 

14. 保护生物多样性的最为有效的措施是  （　　） 

A．人工栽培和养殖  B．就地保护  C．迁地保护 D．实施大型的生态工程 

15. 下图中哪种生物是我国举世闻名的特有物种 …(　　) 
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二、 综合题

16. 每年的7月11日被定为“世界人口日”,人口问题越来越受到国际社会的重视。下图表示三种可能的人口增长曲线,请回答下列问题。 
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(1)16世纪以来,世界人口增长表现为图中a曲线,人口剧增带来的严重后果有   。如果这种现状不能得到有效改善,人口增长趋势终将表现为图中曲线   。 
(2)按生态学原理,世界人口增长应该表现为图中 曲线,该曲线与a曲线产生差别的原因是 。若地球环境对人类种群的容纳量(K)为110亿,则全球人口的最适数量为 。 
(3)为缓解人口增长带来的世界性粮食紧张状况,人类可以适当改变膳食结构。若将(草食)动物性与植物性食物的比例由1∶1调整为1∶4,地球可供养的人口数量是原来的  倍。(能量传递效率按10%计算,结果精确到小数点后两位数字) 
(4)我国现阶段实行计划生育政策,提倡晚婚晚育,一对夫妇只生一个孩子。这一政策能有效地控制人口增长过快的趋势,原因是   。 

17. 判断题：赤潮的出现是水体贫营养化的结果。答( ) 

18. 为研究森林群落在生态系统物质循环中的作用,美国一研究小组在某无人居住的落叶林区进行了3年实验。实验区是两个毗邻的山谷(编号1、2),两个山谷各有一条小溪。1965年冬,研究人员将2号山谷中的树木全部砍倒留在原地。通过连续测定两条小溪下游的出水量和硝酸盐含量,发现2号山谷小溪出水量比树木砍倒前升高近40%。两条小溪中的硝酸盐含量变化如下图所示。 
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请回答问题。 
(1)大气中的N2进入该森林群落的两种途径有   。在森林群落中,能从环境中直接吸收含氮无机物的两大类生物是   。 
(2)氮元素以N2、N和   的形式被生物吸收,进入细胞后主要用于合成 两类生物大分子。 
(3)图中显示,1号山谷溪水中的硝酸盐含量出现季节性规律变化,其原因是不同季节生物 。 
(4)1966年5月后,2号山谷溪水中的硝酸盐含量急剧升高,主要的两个原因是  。 
(5)硝酸盐含量过高的水不宜饮用。在人体消化道中,硝酸盐可转变成亚硝酸盐。N能使DNA中 [image: image7.jpg]


碱基对中的“C”脱氨成为“U”。上述发生突变的碱基对经两次复制后,在该位点上产生的碱基对新类型是    、   。 
(6)氮元素从森林群落输出的两种途径是  。 
(7)该实验结果说明森林群落中植被的两个主要作用是 。 

19. 下图是科学工作者对我国北方地区森林、草地和荒漠地面积变化的调查结果,这对分析说明我国近年来华北地区多次出现的沙尘暴天气有很大帮助。 
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(1)请根据调查结果,分析植被和沙尘暴形成的关系。 
(2)请根据生态平衡原理提出治理沙尘暴的措施。 

20. 如图是我国北方某农场生态农业的结构简图，请据图回答下列问题。 
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(1)蚯蚓和苍蝇属于生态系统成分的________。 
(2)适当增加该生态系统中农作物、家禽和家畜等生物种类，有利于提高该生态系统的________稳定性。 
(3)要利用该生态系统供养更多的人，应怎样调节人的食物结构？_________________________________________________________________。 
(4)请在方框中绘制该生态系统中由生产者与消费者构成的食物网。   (5)从资源化、无害化角度分析，途径②、④优于③的原因是 
_________________________________________________________________。 
(6)沼气池中的能量流向哪些生物类群？_________________________。 

三、 实验题

21. 检验苹果中是否有还原性糖，可以选用的试剂是（　　） 

A.碘液 B.苏丹Ⅲ染液 

C.双缩脲试剂 D.斐林试剂 

22. 牛奶中含有丰富的蛋白质，有研究发现空腹喝牛奶，不能充分利用其营养价值。请设计实验，探究空腹喝牛奶时营养物质的利用情况。 

(1)资料准备：牛奶中的蛋白质在________________________的作用下分解在小肠内被吸收。蛋白质的营养价值主要体现在____________的种类和数量能否满足机体的需要。 

(2)探究问题：空腹喝下的牛奶中的蛋白质会发生怎样的变化 

(3)提出假设： 

(4)实验设计：（注意：不能用人体做实验，应该用动物实验） 

(5)实验步骤： 

(6)实验结果预测：①________________,②________________,③________________。 

(7)结论： 

23. 下图为探究CO 2 是否为植物光合作用原料的实验装置示意图。其中a为实验装置，b为对照装置。有关用塑料袋扎紧花盆的实验设计思路是（　　） 
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A.确保植株与外界空气进一步隔绝 B.排除土壤中微生物代谢活动的干扰 

C.防止NaOH溶液对植物根系的影响 D.避免土壤中自养微生物光合作用形成淀粉 

24. 在显微镜下观察洋葱根尖有丝分裂装片时，下列哪些步骤有利于细胞的分离 

①把根尖放入质量分数为15%的盐酸和体积分数为95%的酒精的混合液（比例1∶1）中  ②根尖酥软后，取出漂洗  ③用镊子把根尖弄碎  ④把根尖放入载玻片的清水中，盖上盖玻片，再放一载玻片，用拇指轻压  ⑤染色 

A.①②③④ B.①③④ C.③④ D.①②③④⑤ 

25. 在制作洋葱根尖装片观察细胞有丝分裂时，不可能用到的试剂是 

A.龙胆紫染液    B.醋酸洋红染液 C.稀盐酸溶液    D.30%蔗糖溶液 

答案解析部分(共有 25 道题的解析及答案)
一、选择题
1、A 2、C3、C 4、 D5、B 6、B7、B 8、C9、A10、  A11、 B12、A 13、A 14、B 15、C
二、综合题
16、(1)环境污染(环境破坏、生态破坏)、资源短缺(生物多样性降低、可耕地减少) c 
(2)b 环境阻力(资源或空间有限) 55亿 
(3)1.96 
(4)延长世代长度(延长繁衍一代的时间),减少新生儿个体数,降低人口出生率 (1)地球上的生存空间和生活资源是有限的,人口的剧增,必然带来环境的破坏和资源短缺,反过来,这些变化又会限制人口的增长,如果环境持续恶化下去,人口甚至会减少。(2)人类作为地球上的一个生物种群,符合种群的变化规律,如果在没有环境阻力的情况下,其增长应呈“J”型曲线,如果在有环境阻力的情况下,应呈“S”型曲线,若“S”型曲线的最大值为K,种群的最适生存数量应为K/2。(3)在一个生态系统中,按照能量流动的特点,食物链越长,营养级越高的生物获得的能量就会越少,种群数量的多少与获得的能量多少有着密切的关系。假定地球上的生产者固定的太阳能总量为A,平均每人需要的能量为X。在能量传递效率为10%的情况下,当动物性食物与植物性食物的比例为1∶1时,则每人生存需要生产者的能量为55X,当动物性食物与植物性食物的比例为1∶4时,则每人生存需要生产者的能量为28X,可供养的人口数量约是原来的1.96倍(按要求保留小数点后两位数字)。(4)晚婚是指在法定的结婚年龄的基础上,适当推迟实际结婚年龄。迟于法定年龄三年以上结婚者为晚婚。晚婚对于控制人口数量的作用:一是缩短妇女的生育期;有利于减少生育量,二是拉长两代人的间隔,相对减少同一时间生存的人口数量。晚婚还有利于提高人口素质。晚育是指适当推迟妇女婚后的初育年龄。初育年龄是指结婚年龄男22周岁、女20周岁各同时加上三年零九个月以上。晚育有利于青年妇女在德、智、体多方面得到发展,有利于控制出生人数和人口增长速度。晚育会使生育年龄推迟,拉长两代人的间隔,使人口增长速度减慢。

17、× 赤潮也称红潮。是因海水的富营养化，某些微小的浮游生物突然大量繁殖、高度密集而使海水变色的自然现象。多发生于河口湾和近岸水域，有时也发生于大洋中。一般认为，大量有机营养物浓集是产生赤潮的条件，城市污水和工业废水的大量排放有可能助长赤潮的出现。海水颜色随形成赤潮的浮游生物的种类不同而异，如夜光虫类产生的赤潮呈桃红色，腰鞭毛虫类的呈褐色。发生赤潮时，海水腥臭并带粘性，能杀死贝类和鱼虾，对渔业危害甚大。我国的渤海、黄海口和浙江定海沿海都出现过赤潮。

18、(1)生物固氮、闪电固氮 植物和微生物 
(2)N 蛋白质、核酸 
(3)对硝酸盐的利用量不同 
(4)①将树木全部砍倒,丧失了植被对硝酸盐的吸收;②动植物遗体分解后,产生的硝酸盐进入小溪 
(5)TA  UA 
(6)通过细菌的作用将硝酸盐最终变成N2返回大气、雨水的冲刷 
(7)涵养水源、同化无机环境中的氮元素 固氮有三种途径:生物固氮、闪电固氮和工业固氮,生物固氮、闪电固氮是大气中N2进入森林群落的两种途径。生物分动物、植物、微生物,动物只能利用含氮有机物。因为植物细胞的有机物(糖类、脂类、蛋白质和核酸)中,蛋白质和核酸一定含N元素,所以N元素被生物吸收后,在细胞中主要用于蛋白质和核酸的合成。(有的脂类中也含氮)。不同季节环境温度有变化,1号山谷中的植物受环境温度的影响,生长发育的快慢不同,利用的硝酸盐的量就不同。1965年5月前,2号山谷中树木全部砍倒留在原地,5月后,随温度的逐渐升高,分解者生命活动旺盛,动植物遗体分解快,又由于树木砍光不能利用硝酸盐,所以产生的硝酸盐大量进入小溪。N可使DNA发生基因突变,其作用机理如下: 
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由上图我们可推出产生的碱基对新类型是UA和TA。氮元素不但能被固定生成含氮的化合物,在氮循环中,反硝化细菌还能将含氮的化合物分解成N2返回大气。同时雨水冲刷也输出部分氮元素。2号山谷砍伐树木后造成了水土的流失和小溪中硝酸盐含量增多,说明森林群落能涵养水源和同化无机环境中的氮元素。

19、(1)①森林和草地减少,使土壤蓄水能力降低;②植被破坏,使土壤裸露和荒漠化,沙土随风而起;③森林面积减少,防风固沙能力下降。 
(2)①积极营造防护林,并妥善保护;②保护草原,控制载畜量,防止土壤裸露;③退耕还林、还草。 沙尘暴是近几年来我国在华北乃至全国常发生的一种自然现象。这主要是由于过度地砍伐森林、过度地放牧,导致气候恶劣和荒漠化,因为森林具有过滤尘埃、涵养水源、保持水土、防风固沙、调节气候等作用。

20、(1)分解者 (2)抵抗力 (3)增大或提高植物性食物的比例 
(4) 
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(5)通过多层次分级利用有机废弃物，既充分利用了有机物中的能量，又减少了环境污染 
(6)人、农田里的微生物和沼气池的分解者 (1)由图示可知，苍蝇和蚯蚓以秸秆为食物来源，属于分解者。(2)增加生物种类，使其营养结构复杂化，有利于提高生态系统的抵抗力稳定性。(3)食物链越长，消耗能量越多，因此增大植物性食物的比例，可减少能量的消耗，因此供养的人就越多。(5)途径②、④将废物资源化，实现了能量的多级利用，充分利用了能量，又减少了环境污染。(6)沼气可为人类提供燃料，秸秆中的能量流向沼气池的微生物；沼渣的能量流向农田里的微生物。

三、实验题
21、  D
22、 (1)胃蛋白酶、胰蛋白酶、肽酶等  氨基酸 

(3)空腹喝下的牛奶中的蛋白质发生了脱氨基作用。 

(4)用含 14 N标记的蛋白质液体饲喂动物，检测 14 N的去向。 

(5)①选择生长状态、体形大小等基本一致的小鼠，饥饿12小时使成空腹，分A、B两组。 

②A组仅饲喂含 14 N标记的蛋白质液体，B组饲喂含 14 N标记的蛋白质液体中添加淀粉等糖类。③检测两组小鼠排出的尿液中含 14 N的物质的种类和数量。 

(6)①含 14 N标记的物质在尿液中的含量A组比B组多  ②含 14 N标记的物质在尿液中的含量A组和B组差不多  ③含 14 N标记的物质在尿液中的含量A组比B组少 

(7)情况如①，说明发生了脱氨基作用，空腹喝牛奶营养有损失。情况如②，说明发生的脱氨基作用属于正常情况，与空腹无关。情况如③，不能说明发生的脱氨基作用与空腹有关。 

23、  B24、 B 25、 D 
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